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Ako učiť deti o biodiverzite, prečo sú mestské stromy dôležité pre kvalitu života a aké
konkrétne kroky môžu samosprávy podniknúť v boji proti dôsledkom klimatickej zmeny – aj
týmto témam sa venovala odborná konferencia projektu „Zvyšovanie povedomia o
zmierňovaní a prispôsobovaní sa zmene klímy v mestách Žilina a Brno“, ktorá sa vo štvrtok
uskutočnila v Novej synagóge v Žiline. Podujatie spojilo odborníkov na environmentálne
vzdelávanie, zástupcov samospráv, škôl aj organizácií pôsobiacich v oblasti ochrany
životného prostredia.

Cieľom konferencie bolo predstaviť výsledky dvojročnej spolupráce mesta Žilina a českej
environmentálnej organizácie Lipka a zároveň ukázať, ako zvyšovať klimatickú odolnosť miest
prostredníctvom vzdelávania a praktických opatrení. „Klimatická zmena sa dotýka každého z nás.
Preto je dôležité, aby sme o nej nehovorili len v odborných kruhoch, ale aby sme ju dokázali
zrozumiteľne vysvetliť deťom, mladým ľuďom aj širokej verejnosti. Len informovaná spoločnosť
dokáže podporovať riešenia, ktoré robia naše mestá odolnejšími a príjemnejšími pre život,“ uviedol
primátor Žiliny Peter Fiabáne.

Jednou z hlavných tém konferencie bolo environmentálne vzdelávanie. Prednáška s názvom „Bez
hmyzu sa nenajeme“  priblížila zúčastneným význam opeľovačov a biodiverzity hravou
a interaktívnou formou a tiež predstavila zúčastneným moderné prístupy k výučbe v exteriéri.
Účastníci sa zároveň oboznámili s aktivitami, ktoré mesto Žilina realizovalo v rámci projektu pre
školy a verejnosť.

Pozornosť bola venovaná aj konkrétnym opatreniam, ktoré pomáhajú mestám reagovať na meniace
sa klimatické podmienky. Predstavené boli príklady revitalizácií verejných priestorov, rozširovania
zelene, hospodárenia s dažďovou vodou či budovania prvkov, ktoré znižujú prehrievanie mesta počas
letných mesiacov.

Súčasťou konferencie bolo aj slávnostné ocenenie štyroch žiakov základných škôl, ktorí uspeli vo
výtvarnej súťaži zameranej na ochranu prírody a klimatické témy. Ich práce ukázali, že aj najmladšia
generácia vníma význam ochrany životného prostredia a má záujem podieľať sa na pozitívnych
zmenách vo svojom okolí.

Spoločný slovensko-český projekt priniesol sériu vzdelávacích podujatí, informačnú kampaň, videá
pre deti aj dospelých a množstvo praktických nástrojov na podporu klimatickej gramotnosti.
Výsledkom je nielen vyššie povedomie o klimatickej zmene, ale aj silnejšia spolupráca medzi
mestami, školami a odborníkmi na oboch stranách hranice.

Projekt „Zvyšovanie povedomia o zmierňovaní a prispôsobovaní sa zmene klímy v mestách Žilina
a Brno“ bol spolufinancovaný z programu Interreg Slovensko – Česko 2021 – 2027 a z Európskeho
fondu regionálneho rozvoja.
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